
VERBALE CONSIGLIO D’ISTITUTO DEL 13/01/2015 

Presenti : Gaetarelli Claudio , Dhution Di Natale Luca , Bertelli Christel , Zaminato 
Manuela , Vairo Donatella, Signori Stefania , Anna Argento, Melone Daniela , Maioli 

Manuela,  Vicentini Angela ,Anselmi Lorella , Andreassi Carla, Rimoldi Carla, Bazzani 
Francesca, Crescini Cristiana, DSGA Denti Marina, DS Faggionato Monica  
Assenti giustificati: Avanzini Angelo , Cavagnini Marina  

 
La seduta si apre alle ore 18.30  

 
Prima di iniziare la Dirigente chiede che si faccia una modifica all’ordine del giorno 
integrando il punto 4) con i criteri di formazione delle future classi prime e le linee 

generali del P.O.F.  
 

All’inizio della riunione la DSGA Denti Marina legge, per i membri della giunta, il 
verbale dell’ultima giunta che viene approvato all’unanimità. 
 

Ordine del giorno : 
  1)   Lettura e approvazione verbale della seduta precedente;  

  2)   Campionati studenteschi; 
  3)   Progetti “A scuola di sport” e “Sport di classe” per la scuola primaria; 

  4)   Criteri formazioni classi prime e linee generali del P.O.F.; 
  5)   Proposte tempo scuola; 
  6)   Diario di Istituto e concorso di disegno; 

  7)   Concorso “La solidarietà a scuola”; 
  8)   Sperimentazione Sezione dell’Infanzia Montessori; 

  9)   Interventi promossi dall’associazione “La nuvola nel sacco”; 
10)   Varie ed eventuali. 
 

Punto 1) Viene letto e approvato il verbale della seduta precedente.  
 

Punto 2) Campionati studenteschi  
Anche quest’anno il nostro istituto parteciperà ai “Campionati studenteschi” per le 
scuole secondarie di I grado. Le insegnanti del progetto sono le professoresse Usardi, 

Rizzi e Medeghini, le quali coinvolgeranno tutte le classi in attività sportive varie. 
Il progetto è integrato dalla sezione “Classe in gioco” che prevede la realizzazione di 

attività sportiva di squadra su diverse specialità, per le sole classi di Gardone 
Secondaria, coinvolgendo anche le classi dell’Istituto di Nuvolento, dove presta 
servizio la professoressa Rizzi. 

Il 16 gennaio è fissato il termine per la partecipazione. E’ necessario che i ragazzi che 
vi partecipano abbiano il certificato medico con E.C.G. rilasciato da un medico 

sportivo.  
Si allega il bando con tutte le specifiche . 
Il consiglio approva. 

 
Punto 3)  Progetti “A scuola di sport” e “Sport di classe” per la scuola 

primaria.  
Il progetto “A scuola di sport “ è un progetto regionale; vi partecipano le classi prime 
e seconde. Si svolge ogni settimana per 2 ore settimanali, di cui una tenuta 

dall’insegnante della classe e una da un insegnante esperto con formazione specifica. 
La durata è di 20 settimane. Il bando regionale prevedeva  la partecipazione 

economica da parte del comune: la dirigente riferisce di aver indicato 150 euro, presi 
dal fondo previsto dal diritto allo studio. 



Il progetto “Sport di classe“, indirizzato alle classi 3°, 4° e 5°, dando la possibilità di 

estendersi anche alle prime e alle seconde, è stato accolto nel nostro istituto dalle 
classi quarte e seconde. Anche in questo caso è prevista la partecipazione di un 

esperto. Il progetto non richiede spese perché è frutto di un accordo tra il Ministero e 
il CONI e si svolge in due ore alla settimana per 10 settimane. L’istituto ha accolto 
entrambi i progetti favorevolmente. 

Il consiglio approva. 
 

Punto 4 ) Criteri di formazione delle future classi prime e le linee generali del 
P.O.F.  
La Dirigente spiega che sono stati mantenuti i criteri fissati nel POF dell’anno scorso 

(per l’iscrizione alla settimana corta alla scuola secondaria di primo grado) che sono i 
seguenti : 

1- Iscrizione entro i termini previsti dal vigente ordinamento; 
2- Possesso della residenza anagrafica nel comune; 
3- Alunni disabili e/o in difficoltà di cui la dirigente sia a conoscenza anche in forma 

riservata; 
4- Situazione lavorativa dei genitori; 

5-Presenza di un fratello o sorella nel medesimo tempo scuola; 
6- Relazioni parentali o lavorative di altri membri di famiglia nel comune; 

7- Maggior età di un bambino rispetto ad un altro. 
Tali criteri verranno rispettati per tutte le domande in eccesso e per tutti gli ordini di 
scuola nei due comuni (Salò e Gardone) . 

Il POF è presentato uguale nella struttura ma semplificato nelle parti ridondanti. È 
stata curata la parte relativa agli alunni con bisogni educativi speciali. Inoltre si è data 

una linea uniforme ai progetti, classificandoli per fasce tematiche (sport, 
multiculturalità, promozione della salute, teatro e scoperta del sé, sviluppo delle 
competenze, solidarietà). 

A questo proposito la maestra Bazzani illustra come si è svolta la cena multietnica alla 
scuola dell’infanzia di Salò. L’anno scorso questa cena aveva coinvolto solo una 

sezione, invece quest’anno è stata estesa a tutta la scuola e si è svolta in 3 serate 
invitando tutte le famiglie. Ogni sezione ha organizzato la cena liberamente e le 
famiglie hanno portato piatti e pietanze di ogni tradizione, dando così la possibilità a 

tutti di assaggiare cibi diversi. Tutti hanno aiutato a riordinare e sistemare le aule. 
La dirigente propone di evidenziare questo evento nella bacheca on-line del sito 

d’istituto. 
Lo spettacolo di beneficienza voluto dall’Art studio di Salò, per raccogliere fondi per il 
progetto Multikulturalità, ha permesso di raccogliere 250 euro. 

Il POF e le sue versioni ridotte saranno pubblicati sul sito della scuola. 
Il consiglio approva. 

 
Punto 5 ) Proposte tempo scuola 
La dirigente spiega che a Gardone ci sono troppi tempi scuola diversi  e che vanno un 

po’ uniformati. 
Il comune di Gardone ha richiesto che l’edificio di scuola primaria resti chiuso il sabato 

e che la secondaria non abbia la mensa il lunedì. 
Sono stati interpellati i due comuni del nostro istituto per verificare le esigenze 
soprattutto riguardo al servizio di trasporto. 

Alla scuola secondaria la settimana corta viene riproposta vista la grande richiesta 
dell’anno scorso, sebbene i docenti abbiano espresso perplessità nella strutturazione 

delle lezioni. Vengono pertanto proposti i seguenti orari : 
- 30 ore a settimana lunga (tutte le mattine)  

- 30 ore a settima corta (dal lunedì al venerdì dalle 7.50 alle 13.50)  



- 36 ore dal lunedì al sabato con due rientri pomeridiani destinati al progetto 

teatro e allo studio assistito. 
Alla scuola primaria sono stati fissati gli incontri con le famiglie delle diverse classi per 

sondare il parere in merito a possibili cambi di tempo scuola. Una proposta consiste 
nell’aggiungere 1 ora alle 27 settimanali attuali portandole così a 28, in tal modo si 
possono proporre più progetti ed organizzare meglio gli orari del personale . 

Si allegano i tempi scuola proposti nei vari ordini e  gradi di scuola. 
Il consiglio approva. 

 
Punto 6 )  Diario di Istituto e concorso di disegno; 
La dirigente spiega che, come già discusso precedentemente, si vuole presentare per 

l’anno prossimo un diario di istituto  all’interno del quale pubblicare  il POF , gli orari 
della scuola, lo spazio per le giustificazioni e altro. In questo modo l’istituto non dovrà 

più acquistare i libretti delle assenze . 
Il tema potrebbe essere quello dell’Expo 2015 e dell’alimentazione. A ogni ordine di 
scuola verrà richiesto di illustrare il diario con disegni realizzati dagli alunni. Alla 

scuola dell’infanzia sarà riservato il mese di settembre in modo che gli alunni che 
arrivano dalla materna trovino, all’ingresso alla scuola primaria, i loro lavori pubblicati 

sul diario. Partirà pertanto un concorso di disegno . 
Per la scuola primaria si propone un diario con la copertina morbida e senza corsivo. 

Per la secondaria si propone un diario con la copertina “a cuscino” monocolore. 
Costo del diario: 5 euro a ogni famiglia dei due ordini di scuola con acquisto 
obbligatorio. 

Il consiglio approva. 
 

Punti 7)  Concorso “La solidarietà a scuola”; 
A settembre è stato presentato il concorso agli insegnanti. La maestra Anselmi dice 
che spesso arrivano le circolari dei vari concorsi da firmare ma non si ha il tempo di 

dedicare la giusta attenzione. Da quest’anno, invece, siccome tutto arriva via posta 
elettronica si riesce con calma a leggere e decidere se partecipare o no. Così le 

insegnanti hanno deciso di partecipare con la loro classe. All’inizio non è stato facile 
perché si è dovuto chiedere ai ragazzi cosa per loro fosse la solidarietà, poi si è fatto 
un pensiero sulla solidarietà e poi un tema. In conclusione è stato richiesto ai ragazzi 

di disegnare la solidarietà e si sono ottenuti dei disegni meravigliosi. Così la classe ha 
vinto il primo premio come classe 3°. I ragazzi sono stati accompagnati a Brescia, al 

Centro Servizi Volontari, dove c’erano tutti i loro lavori esposti,  a ritirare il premio 
(500 euro in buoni acquisto di materiale di facile consumo per la classe). 
 

Punto 8) Sperimentazione Sezione dell’Infanzia Montessori 
Come la dirigente aveva spiegato nel precedente consiglio d’istituto l’idea di avviare 

una sezione a metodo Montessori era venuta anche per la necessità di dover 
informare provincia e regione circa i due codici meccanografici della scuola 
dell’infanzia. Occorre il consenso degli organi collegiali e nei prossimi giorni è prevista 

una riunione tra la dirigente e gli insegnanti della scuola dell’infanzia. Bisogna poi 
trovare i locali comunali e un numero sufficiente di iscritti, senza sottrarli alle sezioni 

già in essere e a quelle della scuola paritaria presente sul territorio. Gli insegnanti 
devono essere di ruolo con un preparazione specifica montessoriana  e servirebbero 
anche 5.000 euro circa per l’acquisto di materiali e arredi (di questo e di altro si dovrà 

parlare con il comune). La dirigente terrà aggiornato il consiglio su eventuali novità. 
 

Punto 9) Interventi promossi dall’associazione “La nuvola nel sacco”; 
L’associazione, facente parte del programma “dilago”, offre servizi per prevenire il 

disagio sociale nelle scuole dell’area del Garda: 2 cooperative e un consorzio, che 



gestiscono la Casa della Fraternità (ex CRI), propongono interventi educativi sul 

territorio. Per il nostro istituto è stato avviato lo sportello psicologico nella scuola 
secondaria grazie alla presenza di due psicologi (Dottori Zavanella e Nodari) che 

lavorano con i ragazzi e con i genitori . 
Inoltre è disponibile il servizio di mediazione culturale a favore dell’integrazione degli 
alunni stranieri e la realizzazione di un orto nel giardino tra la scuola primaria e 

dell’infanzia. 
Il consiglio approva. 

 
Punto 10) Varie ed eventuali. 
Alla scuola primaria è stata selezionata la Dottoressa Cesaratto Alessia per lo sportello 

di supporto alle famiglie e ai docenti della scuola primaria.  
Per quanto riguarda il progetto di istruzione domiciliare quest’anno ci saranno delle 

deroghe perché l’alunno che ne usufruiva ha fatto molte assenze e si stanno cercando 
nuove modalità di frequenza alle lezioni. 
Ci sarà l’elezione di una nuova rappresentanza sindacale unita nel nostro istituto il 3, 

4 e 5 marzo. 
Per quanto riguarda gli interventi di prevenzione e contrasto al Cyberbullismo (più 

volte richiesti dai genitori) le classi 3° della scuola secondaria di primo grado sono 
state a un incontro all’istituto Battisti con i rappresentanti della Polizia Postale . 

Per le classi 4° e 5° della scuola primaria è stata data adesione al progetto 
organizzato dal Signor Geracitano. 
La dirigente spiega che è necessario istituire un organo di garanzia a cui anche i 

genitori possano ricorrere.  
Riguardo all’uso del telefono cellulare a scuola viene nuovamente ribadito dalla 

dirigente che tale uso è vietato e se i ragazzi portano a scuola il telefono per esigenze 
personali, questo deve essere mantenuto spento durante le lezioni, altrimenti viene 
requisito dai docenti. 

La dirigente ringrazia i genitori della 2° A della scuola secondaria di primo grado di 
Salò che si sono fatti carico della tinteggiatura dell’aula.  

La maestra Carla Rimoldi fa la richiesta per realizzare a scuola una raccolta di cibo per 
i bambini del Saharawi .Un’associazione di volontariato di Gavardo, che ospita bambini 
disabili dai 10 ai 13 anni provenienti da quell’area, ha inoltrato la  richiesta di cibo e 

vestiti. Si pensa allora di sentire l’Associazione del Dona Cibo, che già nelle nostre 
scuole realizza la raccolta di cibo, per vedere se è possibile unificare le due iniziative.  

 
La seduta è tolta alle ore 21.00 
 

Il Presidente: Claudio Gaetarelli                                    Il segretario: Stefania Signori                                                                                                                  
                                                                                                           

 
 
 


